Каждое правильно выполненное задание № 1 оценивается в 1 балл, каждое задание № 2 максимально в 10 баллов.
	Выбран правильный ответ
	2 балла

	Обоснование правильного ответа
	5 баллов

	Обоснование каждого неправильного ответа (3 ответа)
	По 1 баллу = 3 балла

	Итого
	10 баллов


Задание № 3 максимально оценивается в 24 балла, критерии оценивания приведены в бланке. Бланки должны быть распечатаны на листах формата А4.
Время, отведенное на выполнение 2 астрономических часа (120 минут).

Ответы 9 класс
Задание № 1.

	1
	в
	11
	а

	2
	в
	12
	а

	3
	б
	13
	г

	4
	б
	14
	в

	5
	г
	15
	б

	6
	г
	16
	а

	7
	а
	17
	а

	8
	б
	18
	в

	9
	в
	19
	б

	10
	в
	20
	а


Задание № 2.
	1
	Растения, обитающие в жарких сухих местах, избегают перегрева благодаря:



	а
	увеличению синтеза белка;

	б
	уменьшению площади нагреваемой поверхности;

	в
	увеличению фотосинтеза;

	г
	уменьшению количества хлоропластов.


Правильный ответ – б. Растения жарких и сухих мест обитания имеют различные приспособления, среди которых уменьшение площади нагреваемой поверхности. Меньше площадь – меньше перегрев организма. Данное приспособление характерно для злаков, имеющих стебель соломину и узкие линейные листья. Кроме уменьшения площади нагреваемой поверхности на узких листьях меньше устьиц, меньше испарение и потери воды.  У растений с кактусовидным стеблем редуцируются листья, общая площадь поверхности организма уменьшается, уменьшается площадь нагревания и испарения,  функцию фотосинтеза выполняет стебель.
Ответ а – неправильный. Увеличение синтеза белка означает более интенсивный метаболизм, организмы быстрее накапливают массу, быстрее растут. Они скорее будут менее устойчивы к воздействию высоких температур.
Ответ в – неправильный. Увеличение фотосинтеза может привести к увеличению валовой первичной продукции и увеличению интенсивности дыхания растений. Растения с высоким уровнем метаболизма неустойчивы к действию неблагоприятных факторов.  Может также увеличится первичная чистая продуктивность, накопление органического вещества, что приведет к увеличению размеров растения.
Ответ г – неверный. Уменьшение количества хлоропластов может происходит у растений в условиях затемнения. Уменьшения количества хлоропластов характерно для растений – паразитов, которые отчасти получают питание за счет хозяев (повилика).

	2
	В течение предыдущего столетия увеличение спроса на пресную воду было вызвано в основном:  

	а
	увеличением количества гидросооружений (ГЭС и др.); 

	б
	ростом народонаселения;

	в
	преобладанием высокотехнологического производства

	г
	сокращением количества дождевых тропических лесов;  


Правильный ответ – б. В прошлом столетии численность населения Земли увеличилась более, чем в  3 раза. Люди употребляют пресную воду на бытовые нужды, вода используется на технологические процессы, которые интенсифицируются с увеличением народонаселения.
Ответ а – неправильный. Увеличение количества гидросооружений приводит к затоплению земель разного назначения, формированию водохранилищ, сукцессии пресноводных экосистем, изменению климата.

Ответ в – неправильный. Высокотехнологичное производство, как правило, не материалоемкие, не требуют больших количеств воды на технологические нужды. В случае, если вода требуется, чаще всего используется оборотное водоснабжение, которое позволяет минимизировать расходы воды.
Ответ г – неправильный. Сокращение площадей тропических дождевых лесов приводит к изменению ландшафтов, климата, нарушается баланс кислорода в биосфере, обедняется видовой состав экосистем.

Итого 64 балла. 
10 класс
Задание № 1.

	1
	а
	11
	а

	2
	а
	12
	в

	3
	а
	13
	б

	4
	а
	14
	а

	5
	в
	15
	а

	6
	в
	16
	а

	7
	а
	17
	б

	8
	г
	18
	а

	9
	г
	19
	а

	10
	б
	20
	г


Задание № 2.
	1
	Демографический взрыв обусловлен:

	а
	 увеличением удельной доли сельского населения

	б
	снижением детской смертности при сохранении прежнего уровня рождаемости

	в
	увеличением удельной доли городского населения

	г
	увеличением уровня рождаемости 


Правильный ответ – б. Дать определение демографического взрыва. Потенциал размножения любого вида избыточен, человек не исключение. При отсутствии лимитирующих факторов рост численности популяции экспоненциальный. Высокая рождаемость ранее сопровождалась высокой детской смертностью, тем не  менее, человечество демонстрирует экспоненциальный рост в течение нашей эры. Снижение детской смертности при сохранении прежнего уровня рождаемости приводит к резкому увеличению темпов прироста населения, и, следовательно, к демографическому взрыву.
Ответ а – неверный, т.к. в современном мире во всех странах есть тенденция к уменьшению доли сельского населения.

Ответ в – неверный, В современном мире во всех странах увеличивается доля городского населения, однако уровень рождаемости в городе намного меньше, чем в сельской местности. Увеличение доли городского населения приводит к снижению рождаемости.
Ответ г – неверный. В современном мире идут процессы уменьшения уровня рождаемости, а демографический взрыв – это явление конца 19 – 21 века.

	2
	За последние 50 лет объем твердых бытовых отходов на Земле:

	а
	имеет тенденцию к увеличению;

	б
	 имеет тенденцию к уменьшению;

	в
	не изменяется;

	г
	не имеет выраженной тенденции изменения (колеблется).


Ответ а – верный. К увеличению количества твердых бытовых отходов за последние 50 лет приводит ряд факторов: с одной стороны – это увеличение численности населения Земли, с другой стороны – это рост потребления различных продуктов, приходящийся на душу населения, а также наличие упаковки, которая отчасти есть продукт улучшения качества жизни, отчасти – результат конкуренции производителей.
Ответы б, в и г – не верные. Тенденция к уменьшению объема твердых бытовых отходов на Земле маловероятна даже в случае снижения потребления на душу населения и развитию безотходного производства. Стабильное количество ТБО возможно при наличии жестких мер экономии, а также при развитии безотходных и малоотходных  производств, использованию вторичного сырья, чего сегодня не наблюдается. Колебания уровня ТБО может быть связны с колебаниями вышеупомянутых факторов, чего не происходит.
	3
	Современные причины исчезновения лесных биогеоценозов:

	а
	хозяйственная деятельность человека 

	б
	смена климата

	в
	лесные пожары

	г
	формирование озоновых дыр


Правильный ответ – а. Человек за счет экстенсивного ведения сельского хозяйства уничтожает природные биогеоценозы, в частности, лесные. Также имеет значение вырубка деревьев для использования древесины. Данный процесс наиболее интенсивно протекает сегодня в Южной Америке и Африке.

Ответ б – неверный. По мнению большинства ученых, сегодня наблюдается глобальное потепление, однако средние температуры за последнее время меняются незначительно, что не может  привести к исчезновению лесов.

Ответ в – неверный. Лесные пожары бывают естественного происхождения, они необходимы для процессов омоложения и восстановления леса, существуют даже пожарные биоценозы. Пожары, вызванные деятельностью человека, подчас довольно масштабны, но с ними ведется борьба, и они приводят к сукцессии, а не к исчезновению лесных биоценозов. К тому же поджог для освобождения площадей под посевы или строительство можно считать результатом хозяйственной деятельности человека.

Ответ г – неверный. Озоновые дыры не вызывают исчезновение лесных биогеоценозов. При сегодняшнем положении дел главное последствие формирования озоновых дыр – увеличение количества заболевания раком кожи у человека.
Итого 74 балла.
11 класс

Задание № 1.

	1
	б
	11
	г

	2
	в
	12
	в

	3
	а
	13
	б

	4
	г
	14
	в

	5
	а
	15
	б

	6
	в
	16
	а

	7
	б
	17
	г

	8
	а
	18
	в

	9
	в
	19
	а

	10
	в
	20
	в


Задание № 2.

	1
	Для сохранения пресных вод наиболее эффективно:

	а
	усилить контроль над потреблением воды в городах

	б
	ограничить количество судов на водоемах

	в
	усилить контроль за водоохранной зоной водоемов

	г
	внедрить оборотную систему водопользования на предприятиях


Правильный ответ г. Все ответы имеют отношение к сохранению пресных вод. Предприятия являются крупнейшими потребителями пресной воды на производственные процессы, это касается  и крупнейших ТЭС, АЭС, где на охлаждение требуется большое количество воды. Оборотное водоснабжение препятствует значительному изъятию чистых вод, т.к. однажды изъятая вода используется многократно, часто в течение десятков лет.
Ответ а – не верный. Контроль над потреблением воды в городах не сможет существенно сократить ее использование, т.к. население будет продолжать удовлетворять свои потребности (еда, приготовление пищи, стирка и т.д.).

Ответ б – неверный. Здесь охрана вод должна идти по пути создания и использования экологически чистых видов транспорта.

Ответ в – неверный. Усиление контроля приведет к сохранению чистоты вод, к отсутствию вырубки водоохранных лесов. Однако на сегодняшний день существую законодательные акты, регулирующие деятельность в водоохранной зоне водоемов, что позволяет использовать данный ресурс в значительной мере.
	2
	В биомассе морских экосистем преобладают

	а
	гетеротрофы

	б
	автотрофы

	в
	сапротрофы

	г
	продуценты


Правильный ответ – а. Дать определение: гетеротрофы, автотрофы, сапротрофы, продуценты. Продуценты, они же автотрофы в морских экосистемах – в основном одноклеточные водоросли, имеющие небольшую массу, короткий жизненный цикл, очень большую продуктивность. Главную массу гетеротрофов составляют животные, часто крупные, относительно долго живущие. Таким образом биомасса одновременно живущих продуцентов (автотрофов) меньше биомассы одновременно живущих гетеротрофов. Сапротрофы – это часть гетеротрофных организмов. 
Украсит ответ представление об экологических пирамидах: обращенных пирамидах биомассы и прямых пирамидах энергии в морских экосистемах.

	3
	Увеличение количества ТБО — это:

	а
	 кризис продуцентов

	б
	кризис редуцентов  

	в
	кризис консументов 

	г
	 кризис перепроизводства


Правильный ответ - б. Дать определение продуцентов, редуцентов, консументов.  Наблюдаемый в наше время экологический кризис — это в первую очередь кризис редуцентов, не справляющихся с количеством и качественным составом образующихся отходов человеческой деятельности.

За миллиарды лет развития природа для каждого продуцента и консумента создала своего редуцента, и ни один организм в естественных условиях не остается неразложившимся. Но человек за несколько десятилетий создал тысячи новых соединений, природе не известных или отвергнутых ею в ходе эволюции как опасных для жизнедеятельности организмов. Соответственно и редуцентов, способных вернуть эти соединения в исходное состояние, в природе не существует. В результате, с одной стороны, быстро накапливаются захламляющие и отравляющие природу вещества, а с другой — истощаются исходные ресурсы.  Кризис перепроизводства – экономический термин.

	4
	Увеличение лесистости бассейнов малых рек способствует: 

	а
	водной эрозии; 

	б
	увеличению поверхностного стока;

	в
	увеличению подземного стока; 

	г
	увеличению сноса загрязнителей с полей. 


Правильный ответ – в. Леса способствуют задержанию влаги в почве, выпадающие дожди не текут по поверхности, увеличивается подземный сток.

Ответы  а, б  и г – не верные. Данные процессы интенсифицируются  при вырубке лесов, уменьшении лесистости бассейнов малых рек. Т.к. вода больше не задерживается растениями, увеличивается поверхностный сток, что может приводить в водной эрозии, а при определенных условиях, и к увеличению сноса загрязнителей с полей.
Итого 84 балла.
